

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera. Trimestre.	6
Semestre.	12
EXTRANJERO, AÑO.	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 76	

LA TIERRA

HUESCA, Sábado 31 de Octubre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGEN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.192

CON PLUMA AJENA

HABLEMOS CLARO

Hablemos claro, y no nos engañemos. Claridad es lealtad; y la lealtad con los ciudadanos es condición esencial de todo régimen democrático.

Se ha pedido a las Cortes Constituyentes por el Poder ejecutivo —y el Parlamento la ha dado aprobada— una ley de excepción titulada de «Defensa de la República». Pero interesa saber si el rótulo responde a las intenciones de los iniciadores, o, por el contrario, es una fórmula de encubrimiento de una acción de «Defensa del Gobierno». Porque una cosa es multiplicar las posibilidades legales de protección del régimen recientemente instaurado, y otra muy distinta infilibrizar al grupo gobernante, y hacer de todos sus pronunciamientos, iniciativas, acuerdos y decisiones «dogmas republicanos», hasta tal punto, que quienes no los acatan, aceptan y dan su aplauso, sean anatematizados y puestos fuera de la comunión de la República...

¡Hasta ahí podemos llegar! De ninguna manera.

Dentro de la forma de gobierno republicano, y por consiguiente, con la más absoluta adhesión a la República, cabe tener y manifestar el más variado criterio acerca de la actividad gubernativa, las más distintas orientaciones sobre la política nacional. Unos pueden querer una República de matiz liberal, o una República burguesa aún y conservadora. Todos los cuales disidentes, repugnan y condenan la marcha acelerada hacia la República socialista, el triunfo de la República radical y el fin de la República anticatólica adquirido por virtud de unas Cortes con mayoría extremista y apasionada.

Y van, los que de aquella manera piensan, a ser considerados enemigos del sistema de Gobierno actual? Van a quedar en los alcances de la ley de «podres extraordinarios» que se ha puesto en manos del Ministerio de la Gobernación?... ¡Este sería tan odioso, que habríamos de sentirnos agobiados por un nuevo período de tiranía, y sometidos a humillantes preceptos que merecerían llamar de «legalización de la arbitrariedad»!

¿Es que se pretende acabar con toda «oposición» a la obra de los «revolucionarios» encaramados en los puestos de responsabilidad directiva del Estado?... ¡Pues a eso no nos resignamos! Porque nosotros, obedecemos a una ley preferente a todas, que es la de «Defensa de España».

Y mirando a España, nosotros decimos que no es, ni puede ser, ni será la nación patrimonio exclusivo de ningún partido, conglomerado, ni clase; que no es lícito enturbiar el ambiente y corromperlo con polvareda de estridencias e irreflexiones parlamentarias; que es suicida poner toda atención en purezas doctrinales y desatender las más elementales realidades del país; que es criminal por imprudencia temeraria, regentar, manejar y dirigir los organismos cuya técnica se desconoce, y para los cuales se declara el titular francamente incompetente; que es atentatorio contra el bien general, acometer reformas de volumen superior a la capacidad económica del Estado; que es demencia peligrosísima empeñarse en conservar el Poder al servicio de una revolución extemporánea, a la que por ello acecha el fracaso con hundimiento de la economía española...

Y como decimos este, porque así expresamos nuestras convicciones, tenemos que concluir con la culminante declaración de nuestro director de quienes gobernan en esta hora a España.

¿Está esto bastante claro?... ¡Nos podrás sancionar con cualquier excusa; pero por falta de leal sinceridad, jamás!

República, sí... Desboque del radicalismo izquierdista, no.

No queremos una República de «filtraciones» extremistas, sino que aspiramos a una República de reflexiva envergadura de las posibilidades españolas de hoy, porque creemos firmemente que no habrá República para mucho, si no es «conservadora».

VICENTE DE ROIG IBÁÑEZ

(De «La Correspondencia de Valencia».)

RÁPIDA

Maciá, filarmónico

Ventura Gassol había hecho circular a Maciá que todo marchaba viento en popa, y que ese del Estatuto había calmado la temblor de Barcelona.

Esperaban ambos la apertura del Liceo para escuchar las ardorosas evocaciones con que el distinguido público iba a premiar a los divos de la ópera y a los otros divos, a los del Estatuto.

Pero, ¡ah desesperación! el Liceo no se abre. El Liceo, de tan gloriosa tradición artística, en donde se guardaba turno, a veces durante años, para lograr el abono de un palco, no se abre este año ¡llopor talla de abenados!!!

Cuentan que Maciá anda sumido en una grande preocupación de la que no han logrado sacarle ni las pinitas del botón posta, ni el gesto de ese limpiabotas oriundo de Tarazona, o de Zaragoza, venido a pie a Barcelona a ilustrar los zapatos del jefe del Estatuto.

Comprendemos la preocupación de Maciá. Cuando se escribía la historia del héroe de Prat de Melillo se dirá que el primer año de su reinado, no pudo reseñarse con la misma de cámara del Liceo.

Pero es posible que esa historia daga que disfrutó, en cambio, de una sonora música de viento.

TEATRO ODEON

Por fin ha sido autorizada la proyección de Tempestad en Asia

Madrina, tarde y noche

RUN-RUN

Ayer oímos que...

el anticipo de invierno que hemos venido soportando estos días últimos, va haciendo más llevadero sin exigencias de abrigos rectos.

... se está despertando verdadera curiosidad por saber quién es la persona que va a hacerse cargo de la presidencia de la Corporación municipal.

... el agujero producido al hundirse la cubierta de una de las acequias que cruzan el paseo de Lucas Mallada, y que ya «un pasante» en esas mismas columnas advirtió, continúa sin que haya habido una mano que se ocupe de su arreglo.

... con esto se recuerda aquello que es mucho mejor prevenir que curar.

COMENTARIO AL DÍA

Lo que mueve una disposición ministerial

Los funcionarios públicos que prestan sus servicios en los centros de administración de esta ciudad, como los de todo España, están viviendo unas horas de inquietud. Un Decreto aparecido en la «Gaceta» —ese diario que ha ido lanzando a la luz del día las disposiciones nacidas después de una gestión intensa de los hombres de Gobierno— firmado por el señor Azaña, como presidente del Gobierno, es la causa de esta inquietud.

Ha sido la nota de la jornada de ayer. Corrillos de personas afectadas por la disposición; comentarios que surgen del espíritu y la letra del mencionado Decreto; reparos que se formulan, modificaciones que se perfilan en gracia a una efectividad que no dafe a nadie.

Es natural este movimiento de curiosidad para uno y de preocupación para otros, nacido del conocimiento que se ha tenido de la medida presidencial. Es algo que llega muy lejos, que afecta a miles de hogares constituidos, a juventud plena de entusiasmos, con ganas de justa lucha, ansiosa de recorrer hasta el final el camino de la Administración de la cosa pública...

Y sienten algunos el dolor de ver tronchada su marcha, siquiera sea por algún tiempo. Y sobre este dolor moral, hay otro, más práctico pero más humano, también que afecta al estómago: la reducción de los haberes exigüos en un veinte por ciento...

Además, se recuerda: hay un precedente bien reciente, un Decreto que también buscaba la reducción en el personal de otro Ministerio. Y entonces el legislador, se sintió más propicio a no lesionar el interés económico y concedió el retiro en otras condiciones de sueldo.

El periodista ha recogido comentarios, ha oído razonamientos atadísimos de personas afectadas por la disposición; y comprende que están colocadas en un terreno que no puede ser más justo. Claro es que este Decreto, pese a lo dicho por el señor Azaña a los periodistas que no necesitaba de más aclaraciones, ha de ser aclarado. Hay puntos que necesitan de una rápida ampliación, porque el plazo para presentar instantáneas es extremadamente corto —quince días— y por tanto no hay que dormirse.

Y creemos que al darse la reglamentación que para cada departamento ministerial exige la adaptación del Decreto, se ilmarán diferencias en gracia al régimen democrático que vivimos.

Los funcionarios públicos piden igualdad; la petición es justa. El Gobierno, que siempre ha hecho constar su deseo ferviente de acercarse al pueblo para conocer sus aspiraciones, sus necesidades y sus anhelos, no puede en esta ocasión prescindir de reelegirlas.

En el saso de Igríes

Ayer llegaron las avionetas que toman parte en la vuelta a España

Como tantímos anuncianado, tuvo lugar ayer la llegada de avionetas en la cuarta etapa de la vuelta a España que se está celebrando.

El punto de aterrizaje era el sano del Hospitalet, en el término de Igríes.

A primeras horas de la mañana se trasladaron a dicho campo la Junta directiva y varios socios del Aero-Club, con el fin de disponer lo necesario para el aterrizaje y estancia de los aviadores.

El Cuerpo de Telégrafos de esta ciudad tenía montado un servicio para transmitir a Zaragoza y Madrid la salida de los aviadores, a cuyo fin tendió una red empalmada con la línea telegráfica de la carretera de Arguis.

Por la sociedad Aero-Club se hallaba dispuesto un botiquín para caso de percance, y un camión con toda clase de suministros.

La perfección hasta el menor detalle con que la sociedad Aero-Club había organizado el recibimiento, mereció el aplauso de los aviadores, por cuyo motivo le felicitamos.

Al campo del Hospitalet se trasladaron el gobernador civil señor López Andueza, el teniente coronel de la Zona señor Gallarza, el coronel de este Regimiento de Infantería señor Llanos, el presidente de la Diputación señor Ferrer

Gracia y diputado señor Bonet, el teniente alcalde señor Sender y concejales señores Galindo y Santamaría, el presidente de la Cámara de Comercio señor Gascón de Gotor y varios vecinos de esta entidad, otras personalidades y numeroso público.

También se hallaba el teniente de Aviación don Pablo Barzau, de Legrefie, quien hace dos días llegó de dicha capital para dar instrucciones sobre el recibimiento. El sano del Hospitalet ofrecía un aspecto brillantísimo por el gran número de automóviles y enorme gentío de Huesca y pueblos vecinos.

El orden de llegada y aterrizaje ha sido el siguiente:

8 A. A. A., Flores Solís, 9-1;
9 A. P. P., Haya, 9-14.
17 M. W. H., Alvarez Parde, 9-24.
6 M. A. N., B. Rodríguez, 9-26.
2 D. A. N., Ansaldi J. M., 9-29.
5 R. A. A., Gascón Morato, 9-33.
13 X. A. C., Kueli, 9-46.
19 R. R. R., Rubia Paz, 9-50.
25 M. A. M., Billed, 9-55.
15 C. A. A., Navarre, 10-1.
16 N. N. A., Gómez del Barco, 10-6.

La ruta era Barcelona-Lérida-Huesca-Zaragoza-Legrefie-Madrid.

De Barcelona salieron los aviadores sobre las siete de la mañana.

Creemos de interés hacer constar que las avionetas números 5, 13, 19 y 25 son de construcción española.

Cada avioneta permanecía en el campo veinte minutos.

DEL DÍA

Siluetas de la calle

ALAS, ALAS

Mañana de sol; ni una bruma en la sierra; Gratal, agresivo parece buscar el azul puro del cielo para hundir en él su atildada sombra.

Per la carretera que lleva a Arguis, animación grande. Los coches se deslizan ansiosos de doveras kilómetros por el ensimado blanco, polvoriento ya. Aesso en esa marcha vertiginosa hay presunción excesiva; porque pronto la mejora del motor tendrá que rendirse ante la de ese otro que mueve las «águilas de acero» llenas de aire dominador sobre los elementos...

En el saso de Igríes abundantes coches que trajeron unos centenares de personas. Cuando llegemos acaba de tomar tierra la primera avioneta. Su piloto Flores deseaba del aparato. Joven él, al estrechar la mano de los miembros del Aero Club dejó en su cara dibujar una sonrisa de franca simpatía. Parece que acaba de hacer un pequeño juego. La ruta Lérida-Huesca ha sido él un paseo sin importancia...

Luego van llegando más avionetas, hasta once. Todas ellas, hábilmente dirigidas, toman tierra, deseana el piloto veinte minutos y otra vez sienten el placer de dominar a los elementos. Unos momentos esosas y los aparatos son puntos que se pierden en el azul del cielo...

Al recoger las impresiones de la mañana de ayer es tenso destacar la actuación del Aero Club, sociedad fundada recientemente en Huesca y en la que todo es entusiasmo. La organización para cuanto se precisaba no ha podido estar más atendida. Ni el detalle más pequeño escapó a los organizadores. Esto ha demostrado, si la demostración fuera precisa, que el Aero Club es algo que lleva dentro la capacidad de organización unida al entusiasmo de todos sus componentes.

La última avioneta, pilotada por Gómez del Barco, ha llamado mucha la atención. Es, para el piloto, algo que presenta todos los refinamientos del santo. Viajar en ella debe constituir un verdadero placer. Es una especie de sede de condición interior, donde el piloto ni siquiera tiene que tomar la preocupación de cambiar la indumentaria de calle.

¡Qué de miradas se dirigieron a esa avioneta...! ¡Cuántos deseos nacieron y con cuánto gusto más de cuatro hubiéramos ocupado el sitio destinado al pasajero...

Pero, como todas, la avioneta última partió para continuar la ruta a Zaragoza. Al tomar el mando el piloto parecía estar esperando al camionero que había de servirle un «ok tail» en lugar de mandar un aparato que ha logrado hacer la competencia al «gigante para abatir la soberbia de crecerse la única dominadora».

DON IMPERTINENTE

De interés para la Enseñanza

Plazas en Normales

Se dispone que todas las vacantes de profesores numerarios de las Escuelas Normales que a partir de la publicación del Decreto se produzcan, cualquiera que sea la razón de la vacante, se anunciarán previamente al turno de traslado entre profesores numerarios de Escuela Normal.

El orden de preferencia para la resolución de estos concursos será el siguiente:

Los profesores numerarios que hayan ingresado por oposición y desempeñen o hayan desempeñado en propiedad un grupo de asignaturas iguales o análogas a las vacantes.

Los profesores numerarios que desempeñen o hayan desempeñado en propiedad un grupo de asignaturas iguales o análogas a las vacantes.

Los profesores numerarios que obtengan la aprobación harán tres turnos en la Escuela Normal y, verificadas las estudios correspondientes, ingresarán en el escalón del Magisterio después de un año de prácticas en escuela nacional.

También publica el cuestionario que ha de regir para efectuar las pruebas de ingreso en el periodo profesional de la carrera del Magisterio.

Aquellos aspirantes que obtengan la aprobación harán tres turnos en la Escuela Normal y, verificadas los estudios correspondientes, ingresarán en el escalón del Magisterio después de un año de prácticas en escuela nacional.

Exámenes extraordinarios

Por el ministerio de Economía se conceden exámenes extraordinarios en el próximo mes de Enero, en las Escuelas de Ingenieros Industriales; y amplían hasta el 15 de Noviembre el plazo para la admisión de matrícula en las de Madrid, Barcelona y Bilbao.

También se publican normas para la matrícula oficial en dichas Escuelas.

La Azucarera de Aragón

pone en conocimiento de los cultivadores de remolacha, que, a partir de hoy, sábado, 31 del actual, queda abierta la recepción en la báscula de esta ciudad.

<p

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 30 (11'15).

Depositarios de fondos para Ayuntamientos de esta provincia

La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de la Gobernación anunciando para su provisión las plazas de depositarios de fondos de los Ayuntamientos

El Consejo de ministros celebrado ayer

Aun cuando la nota no dice nada, los ministros hablaron del Decreto sobre funcionarios dado por la Presidencia

Antes del Consejo

Poco antes de las once de la mañana de hoy comenzaron a llegar a la Presidencia todos los ministros para reunirse en Consejo. Ninguno de los ministros hizo al llegar manifestaciones de interés a los informadores.

Sale el ministro de Estado

A la una y media abandonó la reunión el señor Lerroux. Además de la nota oficial aprobada en la reunión el ministro de Estado entregó una particular de su Ministerio, en la que se dice que dio cuenta a sus compañeros de cuestiones de información del extranjero sobre política general.

También se habló de la indemnización que hay que dar a subditos extranjeros lesionados en sus intereses por la quema de conventos.

Sobre la repatriación de españoles emigrantes, el Gobierno autorizó al ministro de Estado para que procure la repatriación de 200 españoles, los que en mayor penuria se encuentren, en el primer buque que sale de Buenos Aires en primer del mes próximo.

La referencia oficial del Consejo

Presidencia: Decreto creando la Junta Central Agraria.

Justicia: Decreto organizando los juzgados mixtos agrarios para que puedan determinar la renta en los contratos de arrendamiento.

Gobernación. — Admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de Vizcaya don Luis Gaster y nombrando para sustituirle al que desempeñaba igual cargo en la provincia de Pontevedra don José Galvín.

Nombrando para el Gobierno de Pontevedra a don Manuel Instú Sánchez.

Instrucción Pública. — Jubilando a funcionarios facultativos de los Cuerpos de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Hacienda. — El ministro dió cuenta a sus compañeros de Gabinete del estado en que se encuentra la Industrial de Construcciones Navales.

Revisóse el contrato con la Compañía Transmediterránea en lo que se refiere a la obligación contraída para hacer aportaciones de nuevos buques.

El Decreto sobre funcionarios y el ministro de Hacienda Los periodistas anuncian al señor Prieto la posibilidad de que tal Decreto tenga en las Cortes una fuerte oposición

Después del Consejo los periodistas conversaron con el señor Prieto.

Dijo que la reunión de hoy no tenía ampliación ya que había sido dedicada a asuntos de trámite.

Un periodista le dijo si ya se tenía candidato para la Presidencia de la República, pues la designación habrá de hacerse dentro de 15 ó 20 días.

— Hay que mirar que sea el que obtenga un número muy superior de votos en la Cámara.

Hablando luego del Decreto parecido sobre jubilación de funcionarios públicos los periodistas anuncian al ministro la posibilidad de que al ser llevado a las Cortes encuentre una gran oposición.

— No lo creo, pues habiendo declarado el Gobierno que se haría solidario de él y estando representadas en el Gabinete todas las minorías es de esperar que en

La nota del día, el Decreto sobre funcionarios

El mecánico Pablo Rada intentó nuevamente la evasión y estuvo a punto de ser muerto por sus guardianes

de Monzón, Sarriena y Tardienta, las tres de sexta clase con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Los opositores a ingresar en Cuerpos del Estado protestan

A la una de la tarde grupos de opositores que se encuentran en Madrid para tomar parte en las pruebas de ingreso en Cuerpos del Estado se han estacionado frente a la Presidencia. Quieren protestar ante el jefe del Gobierno de la medida dictada prohibiendo celebrar las oposiciones anunciadas.

Come quiera que los grupos ingresaban, la fuerza pública les invitó a disolverse, cosa que hicieron sin ninguna resistencia.

Una declaración que hace Azafia

A las dos y media salió del Consejo el presidente. Dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

— Me interesa mucho que hagan ustedes saber, para que se sepa, que en el Gobierno todos los ministros son responsables y se hacen solidarios de los acuerdos y proyectos de ley que llevan a las Cortes.

Lo que en el Consejo se trató sobre la cuestión de funcionarios

La impresión que se tiene es que la disposición sufrirá modificaciones de importancia

Aun cuando en la referencia oficial de los asuntos tratados en el Consejo de ministros de esta mañana, para nada se habla de cosas que no entran en el orden de mera administración y de puro trámite, los periodistas han interrogado a varios ministros.

De las contestaciones obtenidas a las preguntas formuladas, se deduce que el Consejo se ocupó de dos asuntos que están colocados en primer plano por la trascendencia que tienen y la repercusión que han alcanzado; se trata del Decreto sobre jubilaciones forzadas de funcionarios y la cuestión de ferrocarriles.

Sobre el primer extremo los ministros convinieron en implantar el Decreto, pero adaptándolo a la que la práctica diga como más conveniente en cada una de las ramas de la Administración Pública.

Se habló de la cuestión ferroviaria y parece ser que se indicó la conveniencia de afrontar la nacionalización de los ferrocarriles, aunque varios ministros expusieron que no era este el momento indicado para ello.

Se va a crear un sello especial cuyo importe será destinado íntegramente a la mejora de sueldos modestos en los empleados y obreros de ferrocarriles.

Desde luego puede decirse que no existe el propósito de elevar las tarifas.

El Decreto sobre funcionarios y el ministro de Hacienda Los periodistas anuncian al señor Prieto la posibilidad de que tal Decreto tenga en las Cortes una fuerte oposición

las Cortes no ocurría nada de esto que me dicen ustedes.

El Decreto — continuó Prieto — es necesario y puede ser objeto de modificaciones con vista a su aplicación de modo que se ajuste a lo que la realidad exige y no a otra cosa. Lo que se ha hecho no es otra cosa que sentar un principio.

En Madrid hubo durante todo el día de hoy grandes comentarios respecto al Decreto de funcionarios.

Aun cuando no son noticias retenidas por conducto oficial podemos decir, como consecuencia del ambiente reinante y de las gestiones hechas por los grupos interesados, el Decreto de jubilaciones, al ser llevado a la realidad, será modificado.

Y es de esperar que estas modificaciones no sean sólo en lo accidental, sino en aquella parte que es sustancial;

claro nula la disposición. En cuanto a la devolución de la multa y la forma en que haya de abonarse, el Tribunal se declara incompetente.

La subcomisión de responsabilidades por la rebelión de Jaca

Los telegramas que se decía haber recibido hoy la Subcomisión de Responsabilidades por la rebelión de Jaca, resultan ser unos firmados por numerosas damas de todas las clases sociales, depositados en Zaragoza y Huesca, pidiendo la concesión del indulto de los capitanes Galán y Gareja Hernández.

También hay otro telegrama del entonces príncipe de Asturias en el que anuncia que interpondrá toda su influencia para conseguir el perdón.

Al parecer, se ha comprobado que por la hora que fueron depositados hubo tiempo suficiente para la concesión del indulto.

Libertad provisional

La Comisión de Responsabilidades ha dispuesto quedan en libertad provisional los generales Ardanaz, Mayandía y Hermosa.

Se ha tomado esta determinación atendiendo a que los tres son mayores de 70 años y además las edades que ocupan no reúnen las debidas condiciones.

La sesión de Cortes de ayer

La elección del Presidente de la República se hará por los diputados y un número igual de compromisarios elegidos por sufragio directo y secreto

A las cuatro y media de la tarde Besteiro abrió la sesión.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Igualmente son aprobados varios dictámenes.

Se apoya una proposición de don Basilio Alvarez en el sentido de que los funcionarios públicos que cobran sus derechos por arancel no puedan ser jubilados sino en el caso de imposibilidad física e intelectual.

El presidente anuncia que se va a poner a votación el artículo 66.

La propuesta de Ortega y Gasset

El señor Ortega y Gasset (don José), dice que tal como va el artículo los grupos de la Cámara van a votar contra su criterio. El Parlamento no debe elegir al presidente de la República; debe ser elegido por Compromisarios únicamente.

El presidente de la Cámara hace ver la importancia que tiene el artículo que se está discutiendo.

El señor Jiménez Atúl advierte que la Comisión mantiene el dictamen.

El presidente dice que antes de la votación se entrará en un amplio debate.

Hay intervenciones de varios diputados que manifiestan tendencias distanciadas. También hay interrupciones a cargo del señor Besteiro.

A propuesta de Cordero, y con el fin de que la minoría socialista

tenga un breve cambio de impresiones, se suspende la sesión. Al resumirse, Jiménez Atúl, advierte que como la Comisión aprobó el voto de Alomar, no lo modifica.

Un diputado: Los socialistas no podemos votar la fórmula de Ortega.

Alegría Zamora se muestra conforme con la propuesta de Ortega, ampliéndola.

Reyo Villanova: Estoy conforme con la propuesta de Ortega y Gasset y ampliada por casi mi jefe Alcalá Zamora. Y digo casi mi jefe porque su minoría me ha dado firmas para la presentación de mis enmiendas.

Un diputado. — ¿Cuándo celebraremos la boda?

El señor Reyo. — No, ahora todavía no; está de moda el divorcio. (Risas).

Se vota la enmienda de Ortega y Gasset y queda desecharla.

Se lee el dictamen y sometido a votación se aprueba por 146 votos contra 132.

Por el suplicatorio del comandante Franco

El presidente de la Cámara advierte que ésta va a reunirse en sesión secreta por el suplicatorio de procesamiento de comandante Franco.

A las nueve y diez continúa la sesión pública.

Se aprueba el orden del día para la sesión del martes y se levanta la de hoy.

El folletín vuelve a ponerse interesante

Rada intenta fugarse otra vez y está a punto de caer muerto a balazos por los disparos que se disponían a hacer sus dos guardianes

La intervención de un guardia ha salvado a Rada de una muerte segura

SEVILLA. — Pablo Rada continúa en la Comisaría puesto a disposición de la Jurisdicción militar. Va a ser conducido al castillo de Santa Catalina, en Cádiz.

Rada, en la declaración prestada, fanfarrón una vez más, ha dicho que volverá a fugarse.

Dijo que para huir no empleó ninguna llave, sino que se valió de un alambre en forma de ganchos.

Las pesquisas que se están realizando en Madrid darán como resultado la detención de varias personas.

El anarquista Santacana, después de declarar pasó a la cárcel. Dijo que él no había tomado parte en la evasión de Rada. Lo vió en la calle después de haberse fugado. Lo conocía de la campaña electoral y atendiendo a la súplica de que lo ocultase, lo llevó a la casa donde fué detenido.

También ha sido detenido el soldado que estaba de centinela en la cárcel, pues parece que con él había hablado Rada días antes.

Rada intenta otra vez la fuga

El mecánico Pablo Rada ha intentado otra vez fugarse. Al pasarle la comida hoy se abalanzó por sorpresa contra los dos guardianes, consiguiendo arrollarlos y aprovechó la confusión para correr por los pasillos de la Comisaría. Los guardianes rechazados en seguida apuntaron sobre Rada, y cuando iban a disparar la salida de otro guardia que se hallaba en un departamento del pasillo lo evitó. Este se abalanzó sobre Ra-

da y con él forcejeó hasta que llegaron los otros dos compañeros y consiguieron reducir al mecánico.

El guardia que ha salvado de una muerte segura a Rada se llama Antonio Horcajuelo, y de la lucha salió con el traje destrozado.

El comisario Aparicio, contrariado.

Regresaron a la Comisaría el comisario señor Aparicio y varios agentes. Aquél, al tener conocimiento del intento de evasión de Rada se mostró muy contrariado.

Rada ha sido llevado a otra cela y se le han puesto guardianes fijos. Desde aquí será llevado al castillo de Santa Catalina, en Cádiz.

Extranjero

El Gobierno holandés y la tregua de armamentos

LA HAYA.—El Gobierno holandés ha comunicado a la secretaría general de la Sociedad de Naciones que está dispuesto a aceptar la tregua de armamentos que fué tratada en la última Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Rebaja de salarios a los obreros mineros

BRUSELAS.—La Comisión Nacional mixta reunida esta tarde, ha acordado que a partir del primer domingo de Noviembre se rebajan en un 5 por 100 los salarios de los obreros mineros.

OLIMPIA

•Tempestad•

Hoy, a 050 y 0'30, reprise de «Horizontes nuevos», de feliz recordación por su grandiosidad y éxitos.

Mañana, «Tempestad», la de las resonantes triunfos e incomparable expectación, por las distintas ve ces que la Censura la retiró.

Es realista, humana y emocionante en extremo.

John Barrymore obtiene una de sus creaciones más formidables.

Existe enorme interés por ver «Tempestad».

La próxima semana espectáculo original. Bon, el popular caricaturista en una de sus alegres conferencias mudas.

AL VUELO

HOFFDING

¿Quién ha hablado de Harold Hoffding en España a raíz de su muerte? ¿Quién lo conoce siquiera?

Sin embargo, este nombre llenó una época. Hubo un tiempo en que Hoffding gozaba de notoriedad ruidosa. Sus obras de psicología se estudiaban en las Universidades, se citaban sus pensamientos en las crónicas de los periódicos.

El profesor tallado en Copenhague, en la ancianidad y en el olvido casi, tenía además de la influencia de su talento y de su sabiduría, el prestigio que da la moda.

Desde hacía años vivía en el retiro, y sus amigos se complacían en visitarlo y en oír su conversación. Hoffding comentaba las doctrinas actuales, disertaba serenamente sobre los problemas, opinaba sobre los libros de los autores nuevos. Jamás se sorprendía en el viejo maestro un reproche para nadie y sus visitantes se asombraban con frecuencia por su alusión a las teorías más audaces en arte y en filosofía.

Una vez, alguien, al alabar su vida noble de hombre consagrado a la ciencia, le dijo:

— Usted es, seguramente, la única persona en la tierra que podrá morir sin tener de qué arrepentirte.

EN

Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

Precios sin competencia

TEMAS ACTUALES

LA FAMILIA ROTA

Recuerdos y esperanzas, iniciativas y veneraciones, se abrigan dentro de los muros de la casa paterna. ¿Qué será de esas fuerzas morales que se condensan al amparo de la seguridad que ofrece la unión indisoluble?

El divorcio es propio de tiempos de decadencia. Cuando se debilita a la planta de la familia estable y fuerte, surge, entre flores desgarradas y cálidas mustias, la euforia debilitante y agotadora. Entonces la sociedad asiste en su seno el germen de muerte. Facilidad, capricho, inconstancia, egocísmo minan losimientos de la organización social.

El matrimonio monógamo e indisoluble significa según Mertar, el preavalecimiento definitivo de los intereses de la generalidad sobre los intentos egoístas de la persona humana. Westermarck dice que «el matrimonio, generalmente blando, se ha hecho más duradero a medida que la raza humana progresaba». Finalmente, Le Play expone así las ventajas de la indisolubilidad: «Los beneficios de la indisolubilidad se revelan por todas partes por rasgos excelentes. El lazo conyugal se ofrece a las poblaciones con un carácter más auguste; los cónyuges no contraen sin reflexión una obligación que liga la vida entera; están más dispuestos a atenuar, por mutuas concesiones, los inconvenientes del contraste de los caracteres las personas desprovistas de las cualidades que hacen diches los matrimonios no pueden cometer nuevos escándalos contrayendo nuevas uniones; en fin, los hijos pueden contar más seguramente con los cuidados y la afectión de los padres».

La historia, la experiencia, las estadísticas han fallado la cuestión. No se puede fundar instituciones de progreso sobre la fragilidad de la dicha humana, ni sobre la inconstancia de los sentimientos o las fantasías culpables del deseo. Las instituciones son para corregir la flagraza del hombre, no para fomentarla. Los que han perdido el sentido del amor integral, no pueden mirar el problema desde su verdadero punto de vista. Aun considerado únicamente como sentimiento individual, el amor necesita de la constancia para perfeccionarse, para ser la afición que sostiene en la prueba, que alienta en el trabajo, que consuela en la desgracia. Es una asociación perdurable de dos:

SALVADOR MINGUJÓN

Hermenegildo Franco Zapatería

Grandes existencias en todas clases de calzados.—Esta casa posee en todos los artículos las novedades posteriores a las últimas creaciones de la moda. El que conoce esta casa, la prefiere y compra; visitela.

Venta de los Zapatos Blancos marca Marip. — Hay todos los tamaños. Hermenegildo Franco, San Lorenzo 10-14. — Huesca

Preparación completa

y repaso de los estudios del Magisterio, para ambos sexos, por Licenciados en Ciencias y Letras, colegiados según las disposiciones vigentes, y Profesor de Música del Conservatorio de Madrid ::

Matrícula de diez a una y de dos a 4
Coso Bajo, 9 y 11, 3.^o, centro

Depositarios exclusivos para la provincia de

Productos M E F

Impermeabilizantes, Hidrófugos, Ignífugos, Maquinaria para construcciones, Material para techar,

Manufacturas de Alabastro

Aparatos para alumbrado, Objetos artísticos y para decoración: :: :: :: :: ::

Productos "Ecas," COSO BAJO, 39 - HUESCA

Todos los LUNES artículos de RECLAMO a precios increíbles.

Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento

José Puzo y don Antonio Crespo. El día 9, misa de comunión general a las ocho; y el día 10, a las ocho, aniversario.

Todas las misas que se celebren durante el mes de Noviembre, en la ermita del Santo Cristo (Catedral) hora de las siete, serán aplazadas por el alma de don Vicente Tixaire (q. e. p. d.)

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el lazo de cuerda de máquina.

Se hace sogas a medias y se venden sogas a 1'75 pesetas kilo.

Se vende una camioneta Ferd. Ramiro el Monje, 13 (tienda)-Huesca

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cemento, Cal, Yeso

Vicente Torrente

Padre Huesca, 9

POR FIN....

Y después de laboriosas gestiones emprendidas por la Empresa S. A. G. E. ha sido conseguida la autorización necesaria para proyectar mañana, domingo, en el

Teatro Odeón

la grandiosa y excepcional película rusa

TEMPESTAD EN ASIA

(Verdadera joya del cinematógrafo mudo)

Funciones a las cuatro, 6 y media y diez y media

Adquiera pronto sus localidades

CONVOCATORIA

Una reunión de maestros del partido de Huesca

A los efectos de proceder a la reforma del Reglamento de la Asociación provincial del Magisterio, conforme a lo dicho en reciente circular, que habrán recibido todos los compañeros, se convoca a los maestros del partido de Huesca y demás partidos para que concurren el domingo, 1 de Noviembre, a los locales de la graduada, a las once de la mañana, para en unión de los representantes que designen los partidos acordar lo que proceda.—La Comisión.

OLIMPIA

Hoy, SABADO: Reprise de «Horizontes Nuevos», en español (A 0'30 y 0'50).

MAÑANA: Estrado de «Tempestad», por John Barrymore.

El caricaturista Bón en Huesca

Una agradable sorpresa. Ayer noche, cuando trabajábamos en nuestra Redacción, tuvimos la gran satisfacción de saludar a Bón, el inquieto caricaturista, que lleva consigo el triunfo. Va a permanecer breves días entre nosotros y se propone celebrar una conferencia muda, que tan populares ha hecho en poco tiempo.

Muy bien venido sea el amigo Bón y un abrazo de afectuoso recibimiento.

TEATRO ODEON

Per fin ha sido autorizada la proyección de

Tempestad en Asia

Mañana, tarde y noche

Espectáculos

• Esta noche me emborracharé...•

Con esta graciosísima comedia en tres actos, original de Carreño y Sevilla, debutó anoche en el teatro Odeón la Compañía de Lola Paris y Carlos Valle.

La obra, con argumento original, muy bien trama, con diálogo pulcro y lleno de chistes oportunos, gustó mucho al público que aplaudió en abundancia al caer el telón en los tres actos.

Toda la compañía realizó una labor muy buena, interpretando con todo detalle los diferentes personajes que intervienen en la acción. La escena se presentó con lujo.

Para hoy se anuncia la reposición de la obra de Zorrilla «Don Juan Tenorio», tarde y noche dra-

ma que pese a los años que lleva rodando por los escenarios, consigue ganar al público.

Es de esperar que la representación de «Don Juan Tenorio», en las dos sesiones, como todos los años, consiga un lleno para la Empresa del popular Odeón.

OLIMPIA

Hoy, SABADO: Reprise de «Horizontes Nuevos», en español (A 0'30 y 0'50).

MAÑANA: Estrado de «Tempestad», por John Barrymore.

Cofradía de Nuestra Señora de Cillas

El día 28 de los corrientes falleció en la ermita de Cillas, después de larga y penosa enfermedad, sobrevivida con ejemplar resignación, el popular y servicial sacerdote don Salvador Tabuenca. Descanse en paz.

Al acto de conación del cadáver al cementerio, acudieron muchas personas y fue muy sentido el último tributo rendido al finado.

La Junta directiva de la Cofradía de Cillas, nos ruega hagamos público que mañana, domingo, a las diez, se celebrará una misa en el santuario que será aplicada por el alma del que falleció su sacerdote.

Quedan invitados a dicho acto todos los conocidos y los amigos de la familia del fallecido, para lo cual habrá dispuesto a las nueve y media un servicio de automóvil que parará de la terminación del Goso de Galán.

Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Coso Bajo, 60 HUESCA

RELIGIOSAS

31 DE OCTUBRE

Santos de hoy

San Quintín, senador romano, mártir; San Nemesio, mártir y San Eustaquio, obispo.

San Quintín, senador romano, mártir

Fué hijo de un senador romano llamado Zenón, muy conocido en Roma por sus grandes riquezas y por su valimiento con los emperadores. No se sabe a punto fijo el tiempo en que se convirtió a la fe cristiana; pero es probable que fué hacia el fin del pontificado de San Gervasio, a quien sucedió San Gayo.

Con la probación del Papa San Gayo, dejó San Quintín su patria,

Productos "Ecas,"

COSO BAJO, 39 - HUESCA

Todos los LUNES artículos de RECLAMO a precios increíbles.

Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento

José Puzo y don Antonio Crespo. El día 9, misa de comunión general a las ocho; y el día 10, a las ocho, aniversario.

Todas las misas que se celebren durante el mes de Noviembre, en la ermita del Santo Cristo (Catedral) hora de las siete, serán aplazadas por el alma de don Vicente Tixaire (q. e. p. d.)

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el lazo de cuerda de máquina.

Se hace sogas a medias y se venden sogas a 1'75 pesetas kilo.

Se vende una camioneta Ferd. Ramiro el Monje, 13 (tienda)-Huesca

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cemento, Cal, Yeso

Vicente Torrente

Padre Huesca, 9

Tres meses gratis

OCTUBRE-NOVIEMBRE

DICIEMBRE

puede usted recibir «La Hormiga de Oro», suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1932, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA LISTED TIEMPO escribir hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don..... Suscriptor o lector de LA TIERRA Domicilio en..... Provincia de..... Calle..... desea recibir un número de muestra.

desea suscribirse para 1932, y envía 25 ptas. por Giro postal

Vaca cebona

y ternera de leche desde hoy y todos los días se venderá en la carnicería de la viuda de Juan Larrea, Padre Huesca, 3.

Ama SE OFRECE, casada, para criar en su casa. Dos días de leche, 22 años, primer parto. Dirigirse a Eugenio Piedralta, en Bandalés (Huesca).

Imprenta de LA TIERRA.

AVISO IMPORTANTE

Don Luis García, comerciante de esta localidad, pone en conocimiento, por medio de estas columnas, a su distinguida clientela y público en general que, a partir de primeros del próximo mes, abre una sucursal en la plaza de San Lorenzo, número 1 (antigua Relojería Atarés), donde su clientela podrá seguir encontrando verdadera garantía en toda clase de trabajos relacionados con este ramo, así como al mismo tiempo economía verdadera en toda clase de ventas.

Restaurant BAR FLOR

Todos los miércoles, a las seis de la tarde

GRAN THE DE MODA

PIDA USTED SU MESA

LEANDRO LORENZ

HUESCA

PORCHES DE VEGA ARMJO—TELEFONO 68

Viveros MONSERRAT

Arboles frutales, forestales y plantas

— FUNDADO EN 1847

Plaza San Miguel, 14, dupl.-ZARAGOZA

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

	Pesetas
«Días de lucha: Recuerdos de mi vida», por Angélica Balabanof.	6'00
«Felipe II: Un asunto tenebroso», por Louis Bertrand.	5'00
«El Burgués», por Leonhard Frank.	6'00
«El Súbito», por Heinrich Man.	7'50
«Elevación». La novela de la aviación. Última obra de Barbusse.	5'00
«Reforma o revolución?», por Rosa Luxemburgo.	4'00
«La señorita de la Ferté», por Pierre Benoit.	5'00
«Hija de la tierra», por Agnes Smedley. La emancipación social y humana de la mujer en la vida de una proletaria. Los problemas del sexo y del trabajo.	6'00
«El problema médico social de la tuberculosis», por Tomás de Benito.	7'50
«Reflejos», por Jean de la Brete.	5'00
«Bajo el Signo de Clío», por Ricardo Baeza.	6'00
«Tsatsa Minnka», por Panait Istrati.	5'00
«El Conde de Abrahams» (de las obras póstumas de Eca de Queiroz), traducción de W. Fernández Flores.	5'00
«Andorra», por Laudelino Moreno.	3'00
«Doña Virtudes», por Luis C. Bosch Labrés.	5'00
«La génesis del Capital», por Marx.	2'50
«Con los nómadas de la estepa», por Vladímir Zeninov e Isaac Levina.	5'50
«Una vida pintoresca», del siglo xix, por Manuel Fernández y González.	6'00
«El Plan quinquenal de los Soviets», por G. Grinco. (La gigantesca obra de la edificación socialista de Rusia).	7'00
«El proceso Dreyfus», por el Dr. Bruno Weil.	6'00
«El falso Príncipe», por Harry Domela. (El hombre que no sirviendo para otra cosa se mete a príncipe y triunfa).	6'00
«El pecado rojo», por Julia Peterkin.	5'00
«El cine soviético», por León Maussinac.	5'00
«Hotel América», por María Leitner.	6'00
Derecho civil español común, por Demófilo de Buen.	4'00
«Cartas del frente y de la prisión», por Carlos Liebknecht.	5'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos.	5'00
«Inquietudes de la Nueva España», por Manuel Fernández Núñez.	3'50

Interesantes novedades literarias que encontrará usted en la Librería LA TIERRA Villahermosa, 12-Huesca

Envíos para fuera contra reembolso

Pesetas	12'00
«Economía política», por José María Valverde.	4'00
«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste Blanca, es el libro de la Tesis que estaba por escribir).	5'00
«¿Qué es una Constitución?», por Fernando Lassalle. Pueden persistir los poderes monárquicos del país bajo una Constitución republicana? Este libro le abrirá a usted los ojos.	5'00
«Sido», traducido del francés por Julio Gómez de la Serna.	5'00
«Almas gemelas», por Luis Bosch Labrés.	5'00
«La calle sin sol», por N. Tokunaga.	6'00
«Libertad, Dictadura y Fascismo», por Juan Guijé.	5'00
«El paso del mar Rojo», por Alicio Garcitoral.	5'00
«Historia general del Socialismo y de las luchas sociales», por Max Beer.	5'00
«Peregrinaciones por España», por André Corinth.	5'00
«Dos años», por Siam O'Flaherty.	7'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés.	5'00
«Opio», por Jean Cocteau.	5'00
«La bancarrota del matrimonio», por V. F. Galverton.	6'00
«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samaruc.	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuezyński; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética).	6'00
«Infancia terrible», por Jean Cocteau.	5'00
«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel).	8'00
«Galeguismo», por Eloy Luis-André.	6'00
«El viento del Este», por Stefan Zaraski.	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender.	5'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht.	5'00
«El Tungsteno», por César Vallejo.	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender.	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender.	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbo.	7'50
«Desde la Fundación de Roma»: Clásicos griegos y latinos. Tito Livio. Traducido por José María Ruano.	12'00

Tractores Agrícolas Deering

PARA GASOLINA, GAS-OIL, ETC.

UNIVERSALMENTE RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

SUCURSALES
Albacete, Almazán, Antequera, Badajoz, Barcelona, Burgos, Cáceres, Ciudad Rea, Córdoba, Ejido de los Caballeros, Estella, Huesca, Jaén, Jerez, León.



Tipos 10-20 y 15-30 (22-36 HP.)

SUCURSALES
Lérida, Lugo, Madrid, Miranda de Ebro, Rioseco, Salamanca, Sevilla, Tafalla, Talavera de la Reina, Tudela de Ebro, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zaragoza.

Una de las cosas que debe hacer todo agricultor antes de comprar un tractor, es informarse por los mismos propietarios del resultado que estén dando los tractores de diversas marcas que haya trabajando en su región, y después comprar.

EN ESPAÑA ESTAN TRABAJANDO MUCHOS CIENTOS DE TRACTORES «DEERING».

Otras representaciones exclusivas: Material de siega DEERING.—Trilladoras RUSTON.—Arados BACHER y MELOTT.—Cultivadores PLANET, Jr., legítimos.—Motores BERNARD NATIONAL HATZ.—Esquiladoras STEWART.—Productos COOPER.

Sucursal en Huesca: San Lorenzo, 26

Sucursal en Lérida: Anselmo Clavé, 13

Música, Arellano y C. fia - Ingenieros - PAMPLONA

Muchos muebles

Armario de luna estilo francés, a .	100 pesetas
Armario de luna con luna segunda, a	80 "
Camas con somier desde 29 ptas., a	300 "

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

Grandes existencias en batería Cocina, Loza y Cristal

Hierros, Drogas y Joaquín Lafarga, Huesca

Gran Bazar de Loriente

Muebles, Ferretería, Vajilla y objetos para regalos

Ha dado principio la venta de Gramófonos y discos con precios que nadie puede competir. Exposición permanente con precios marcados.

Aparatos forma maleta potentes con 12 bailables (seis discos dobles La Voz de su Amo), Pesetas 125.

Los discos son a elección del comprador de las marcas La Voz de su Amo, Odeón y otros.

Desde 125 a 500 pesetas y más

Para Colegios, Normales, Centros de enseñanza y particulares, tenemos cursos completos de Inglés y Francés con métodos explicativos para aprender fácilmente estos idiomas.

Suscríbase a "La Tierra,"

El periódico mejor informado de la provincia

Señora:

El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es

S A N C H E Z

Aquí, como en ninguna parte de España, halla usted:

Medias seda, de 6 pesetas a .	3'50 pesetas
Medias hilo, de 4 pesetas a .	2'00
Pelotes, desde .	0'50
Camisetas niña, desde .	1'00
Cubiertas cama grande.	6'50
Colchones cama grande .	13'50
Pañas, desde .	2'00
Fajas modernas señora, a .	2'50
Zábanas grandes .	5'00
Mantas lana, de 50 pesetas a .	25'00

Colecciones variadas y bonitas de trajes a medida a cargo de un cortador excelente

PRECIO INCOMPETIBLE

Debe usted mirar precios antes de hacer sus compras, que SÁNCHEZ, solicitamente, la atenderá en el

Calle Baja, número 63

Fábrica de Turrones
SOLER

La mejor calidad y elaboración.
Mayoristas, consultad nuestros precios; los más ventajosos.

Caso Bajo, 53

Huesca

Estuches

25 cartas y 25 sobres en buen papel tela, a

0'95 pesetas



HUESCA Librería "La Tierra," Villahermosa, 12-Huesca

ALTOARAGONES

Diputación de Huesca